

КЕЙНСИАНТСТВО В ЕГО РАЗЛИЧНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ

ОСНОВНОЕ ПОНЯТИЕ

- КЕЙНСИА́НСТВО (англ. Keynesian Economics), макроэкономическая теория, в основе которой лежит идея необходимости государственного регулирования развития ЭКОНОМИКИ.



ОСНОВОПОЛОЖНИК КЕЙНСИАНСТВА

- Джон Мейнард Кейнс (1883–1946) – английский экономист, государственный деятель и публицист. Наиболее известная работа – «Общая теория занятости, процента и денег» (1936 г.)

СУТЬ КЕЙНСИАНИЗМА

- зрелая капиталистическая экономика не имеет склонности к автоматическому поддержанию равновесия и эффективному использованию всех ресурсов, а потому нуждается в государственном регулировании с помощью финансовых инструментов — бюджетных и кредитно-денежных рычагов.

Кейнсианство исследует

- практические пути стабилизации экономики, количественные связи макроэкономических величин: национального дохода, капиталовложений, занятости, потребления и др.

Экономическая программа кейнсианства включает:

- всемерное увеличение расходов государственного бюджета, расширение общественных работ, абсолютное или относительное увеличение количества денег в обращении, регулирование занятости и др.

Основные методологические положения подхода Дж. М. Кейнса:

- Важнейшие проблемы расширенного воспроизводства необходимо решать не с позиции изучения предложения ресурсов, а с позиции спроса, обеспечивающего реализацию ресурсов.
- Рыночная экономика не может саморегулироваться, и поэтому вмешательство государства неизбежно.

Основные методологические положения подхода Дж. М. Кейнса:

- Кризисы перепроизводства нежелательны, поэтому проблему равновесия в макроэкономике следует решать с позиции «эффективного спроса», который выражает равновесие между потребителем и производством, доходом и занятостью.

Основные методологические положения подхода Дж. М. Кейнса:

- Введение термина «эффективный спрос» стимулировало анализ макроэкономических показателей, что позволило выяснить, как функционирует экономическая система в целом, движется поток производимой, распределяемой и потребляемой стоимости.

Основные методологические положения подхода Дж. М. Кейнса:

- Основным инструментом регулирования экономики признавались бюджетная политика, на которую возлагались задачи обеспечения занятости рабочей силы и производственного оборудования.

ПОСЛЕДОВАТЕЛИ КЕЙНСИАНСТВА

- Идеи Кейнса получили дальнейшее развитие в работах представителей неокейнсианства как «ортодоксальных» кейнсианцев (Д. Хикса, Э. Хансена, А. Лейонхуфвуда и др.), так и левых кейнсианцев (Дж. Робинсон, П. Сраффы и др.)

НЕОКЕЙНСИАНСТВО

- школа макроэкономической мысли, сложившаяся в послевоенный период на основе трудов Дж. М. Кейнса. Неокейнсианство сформировалось в конце 40х годов XX века и оставалось одной из главных концепций экономической политики развитых стран Запада до конца 1970-х годов.

СТОРОНИКИ НЕОКЕЙНСИАНСТВА

- Евсей Домар (1914— 1997), Рой Форбсон Харрод (1900-1978), Элвин Хансен (1887-1975), Джон Хикс (1904-1989) (лауреат Нобелевской премии по экономике 1972 г. за «исследования по теории общего экономического равновесия и теории благосостояния»).

НЕОКЕЙНСИАНЦЫ

- выдвинули три проблемы, имеющие относительно самостоятельный характер: проблему динамического равновесия, проблему долговременных отклонений от состояния динамического равновесия и проблему кратковременных отклонений, либо циклических колебаний.

Особенности

- Неокейнсианство основное внимание уделило экономической динамике и теории экономического цикла.

- Особенно большой вклад в развитие неокенсизма внесли Франко Модильяни, Джон Хикс и Пол Самуэльсон

Джон Ричард Хикс (1904—1989)



- его работы "Стоимость и капитал" (1939), "Вклад в теорию торгового цикла" (1950).

Франко Модильяни (18 июня 1918 — 25 сентября 2003)

американский экономист еврейско-итальянского происхождения.

Лауреат Нобелевской премии 1985 года «За анализ финансовых рынков и поведения людей в отношении сбережений».



Пол Энтони Самуэльсон

(15 мая 1915 — 13 декабря 2009)



- выдающийся американский экономист, лауреат Нобелевской премии по экономике (1970) «за научную работу, развившую статическую и динамическую экономическую теорию и внесшую вклад в повышение общего уровня анализа в области экономической науки».
- «Экономика: вводный анализ» (1948 год)

ПОСТКЕЙНСИАНОСТВО

- это современное направление экономической науки. Среди представителей этого направления выделяются следующие экономисты: Дж. Робинсон (1903-1983), Пьеро Сраффа (1898-1983), Хайман Филлип Мински (1919-1996), М. Калецкий (1899-1970), Пол Дэвидсон и др.

- Посткейнсианство возникло в 60—70-е годы XX века на волне критики теории Кейнса. Само посткейнсианство — очень неоднородное течение. Внутри него выделяют американское (или монетарное) кейнсианство, калецкианство, неорикардианство.

- Основной заслугой посткейнсианцев является разработка теории «денежной экономики», начала которой были положены Дж. М. Кейнсом в 30-е ГОДЫ.

Суть теории «денежной экономики»

- Хозяйственная деятельность в рыночной экономике протекает во времени — от известного прошлого к неизвестному будущему. Чтобы минимизировать неопределенность, хозяйствующие субъекты создают определенные институты, такие как форвардные сделки.

Проблемы, которыми занимается современное посткейнсианство:

- ценообразование, денежный спрос и предложение, финансовые рынки и их воздействие на экономическую нестабильность и инфляцию.



Джоан Вайолет Робинсон (1903 - 1983)

- английский экономист и общественный деятель, последователь кейнсианского направления в экономической науке. Основные работы "Теория несовершенной конкуренции" (1933), "Накопление капитала" (1956)



Хайман Мински

(23 сентября 1919 — 24 октября 1996)



- американский экономист,
представитель монетарного
посткейнсианства, автор
гипотезы финансовой
нестабильности.
- «Джон Мейнард Кейнс» (1975);
- «Стабилизация неустойчивой
экономики» (1986).